

# 最高法、人力资源社会保障部联合发布依法惩治恶意欠薪犯罪典型案例

新华社 罗沙 李晋娴

最高人民法院、人力资源社会保障部22日联合发布5件依法惩治恶意欠薪犯罪典型案例,进一步强化劳动者权益法治保障,指导各地执法司法机关做深做实治理欠薪相关工作。

据介绍,2020年至2024年五年间,全国法院共审结拒不支付劳动报酬刑事案件6200余件、生效判决人数6200余人。目前,个别用人单位和个人拖欠劳动报酬,甚至恶意欠薪、严重侵害劳动者合法权益的情况仍然存在,解决欠薪问题需要全社会共同努力、久久为功。

此次发布的典型案例中,人

源社会保障部门和司法机关切实强化工作合力。任某拒不支付劳动报酬案中,人力资源社会保障部门及时立案调查、收集固定相关证据材料,人民法院充分发挥刑法威慑和教育功能,督促行为人积极履行支付义务,实现劳动者权益保障与当地社会稳定“共赢”。

同时,司法机关坚持宽严相济,最大限度维护劳动者权益。某信息公司、冯某拒不支付劳动报酬案中,人民法院依法严惩一审宣判前仍不履行支付义务的被告单位,对被告单位负责人判处实刑,彰显宽严相济“严”的一面。翁某拒不支付劳动报酬案中,人民法院对欠薪数额、人数相对较少,未

造成严重后果,且在公诉前付清劳动报酬的行为人依法免予刑事处罚,体现宽严相济“宽”的一面。

此外,人力资源社会保障部门、司法机关畅通刑衔接,完善工资支付保障机制,推动欠薪矛盾实质化解。在邓某拒不执行判决、裁定案中,人民法院依法严惩执行领域恶意欠薪行为,做实追赃挽损工作,兑现劳动者胜诉权益。某旅游公司、王某拒不支付劳动报酬案中,人民法院在审理期间积极协调被告单位足额支付所欠劳动报酬,并在维护劳动者合法权益的同时,通过对被告单位负责人适用缓刑,促进企业恢复经营、健康发展。

## 司法部:

## 综合运用司法行政各类资源 提升基层服务效能

新华社 齐琪

记者22日从司法部获悉,2025年司法部将重点抓司法行政基层基础建设,综合运用司法行政各类资源,提升基层服务效能。

据悉,2025年,司法行政系统将统筹推进教育改造、社区矫正、安置帮

教、纠纷化解、法治宣传。大力加强司法所标准化规范化建设,强化基层保障能力,凝聚基层司法所人员、人民调解员、“法律明白人”、人民陪审员、人民监督员和法律服务工作者等合力,防风险、促稳定,不断提升基层依法治理效能,为平安中国、法治中国建设作出积极贡献。

据介绍,2024年司法行政系统扎实开展“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理。全年调解矛盾纠纷1843.7万件,同比增长7%。法律服务不断优化,全年办理司法鉴定、仲裁案件同比增长5%、26%,公证“高效办成一件事”扩充至31类84项。培育420万“法律明白人”,实现村、社区全覆盖。

### 张灯结彩 年味渐浓



随着春节临近,各地张灯结彩,年味渐浓。图为1月20日晚,游客在河北省遵化市团瓢庄镇山里各庄村雪乡景区游玩。

新华社 刘满仓 摄

## 14部门发文加强极端场景应急通信能力建设

新华社 张晓洁 张辛欣

记者从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等14部门近日联合印发关于加强极端场景应急通信能力建设的意见,持续推动应急通信能力现代化建设,加快构建国家大应急通信框架。

应急通信是国家应急管理体系的重要组成部分,关系防灾减灾救灾整体效能,在抢险救灾中担负“生命线、指挥线、保障线”的重要作用。意见提出,围绕构建国家大应急通信框架,以创新突破技术装备为基础,以改革完

善工作机制为保障,以夯实网络基础和提升断路断电极端条件保障能力为抓手,全面提升应对极端场景应急通信能力。

意见明确,到2027年,应急通信步入高质量发展快车道,空天地海一体关键技术创新突破,极端条件适用装备有效供给,应急通信特色服务持续拓展。应急通信供需对接清晰顺畅,部门间衔接协同更加高效,电信企业应急管理改革加快推进。灾害易发地区通信网络覆盖水平显著提升,通信网络抗毁韧性切实增强,公网专网协同格局基本形成。指挥预警智能高

效,队伍力量体系健全有力,跨区域保障能力显著提升,基层保底通信能力基本建立,极端场景保障能力大幅跃升。

围绕推动应急通信创新突破、加快应急通信机制改革、夯实应急通信网络基础、强化极端场景保障能力等4方面,意见部署系列重点任务。

记者了解到,下一步,工业和信息化部将同有关部门强化组织协同、制度协同,加强资金投入、监督考核,推进意见任务举措落地见效,切实增强极端场景应急通信托底保障能力。

### 新闻速览

## 特朗普宣布打造“星际之门”斥巨资发展AI基础设施

美国总统唐纳德·特朗普21日宣布,美国开放人工智能研究中心(OpenAI)、日本软银集团和美国甲骨文公司将共同创建名为“星际之门”的合资企业,今后四年内投资5000亿美元,在美国建设支持人工智能发展的基础设施。

特朗普称,这是“史上最大”的人工智能基础设施投资项目,“几乎立刻”能创造超过10万个本土工作岗位。

## 韩国城市打响“野猪驱逐战”

最近一段时间,野猪频频出没韩国城市的社区、地铁、公园、学校等公共场所,甚至发生袭人事件。野猪频频出没已经引发市民忧虑,政府和相关部门不得不采取措施,试图处理这一麻烦。

专家认为,城市里野猪出没增多是因野猪数量增加所致。

## 多伦多遇极寒天气



1月21日,加拿大环境部发布了多伦多极寒天气预警。图为记者拍摄的结冰的安大略湖。

## 天后宫亮灯迎新春



1月21日晚,马来西亚吉隆坡天后宫举行“祥蛇献瑞福满春”新春亮灯仪式,迎接2025乙巳蛇年的到来。

## 彩绘电车亮相海牙



装饰有中国农历新年元素的2025年“欢乐春节”彩绘电车1月21日亮相荷兰海牙,为当地市民带来了浓厚的中国春节喜庆氛围。